

Профилактика рецидивной преступности в Воложинском районе

ГУ «Воложинский территориальный центр социального обслуживания населения» эффективно взаимодействует с РОВД, т.к. правоохранительные органы заинтересованы в работе специалистов центра с лицами, освободившимися из учреждений уголовно-исполнительной системы, лечебно-трудовых профилакториев. Лицам, пришедшим на отметку в РОВД, выдается направление на консультацию к психологу центра.

С лицами, освобожденными из учреждений уголовно - исполнительной системы, при обращении в центр, психологом проводятся профилактические беседы и психологические консультации. Целью беседы является формирование положительных жизненных планов, укрепление веры в положительное будущее, чтобы жизнь на свободе была для них благоприятной, и не было повторных правонарушений среди данной категории лиц. Оказывается помощь также членам семей ранее осужденных. Разработана анкета, проводится анкетирование, целью которого является наиболее полное выявление проблем граждан данной категории.

Ежемесячно уголовно-исполнительная инспекция (УИИ) Воложинского РОВД проводит групповые воспитательные мероприятия для лиц, имеющих судимость, направленные на нравственное, трудовое, правовое, социальное воспитание с приглашением представителей заинтересованных структур: отдел занятости, отделение по гражданству и миграции, суд, ЦРБ, представители религиозных конфессий. Специалисты центра также принимают участие в данных воспитательных мероприятиях.

В ходе круглых столов для лиц, вернувшихся из мест лишения свободы, оперативно решаются многие проблемы, т.к. на них присутствуют представители прокуратуры, отдела занятости управления по труду, занятости и социальной защите, отделения по гражданству и миграции РОВД, медицинских работников ЦРБ, настоятеля Православной Церкви.

За 9 месяцев 2021 года УИИ Воложинского РОВД проведено 24 профилактические акции с участием лиц, имеющих судимость, с целью проведения с ними индивидуальной профилактической работы и информирования о наличии вакантных рабочих мест, разъяснены порядок и условия регистрации граждан безработными, а также направления на обучение с целью получения профессиональной квалификации или переквалификации.

Для лиц, имеющих судимость, обратившихся в отдел занятости управления по труду, занятости и социальной защите Воложинского райисполкома по направлению РОВД или самостоятельно, проводится индивидуальная профилактическая работа, предлагается перечень вакансий для трудоустройства в организации района, переподготовка и переобучение.

За 9 месяцев 2021 года совместно с РОВД ГУ «Воложинский ТЦСОН» проведено 10 мероприятий с участием 43 лиц, имеющих судимость:

«День открытых дверей» в отделе занятости управления по труду, занятости и социальной защите Воложинского райисполкома (11.02.2021);

профилактическое групповое мероприятие с лицами, вернувшимися из мест лишения свободы, на тему «Понятие преступления и его категории» (18.01.2021);

лекция на тему правового воспитания «Уголовная ответственность за преступные посягательства на жизнь и здоровье человека» (14.03.2021);

групповая беседа на тему нравственного воспитания «Социальные последствия алкоголизма»;

круглый стол с гражданами, вернувшимися из МЛС, по реализации Постановления № 347;

лекция на тему правового воспитания «В основе - закон» (18.04.2021);

лекция на тему трудового воспитания «Труд - главный воспитатель» (16.05.2021);

групповая беседа на тему нравственного воспитания «Твоя жизнь - твой выбор»;

3 электронные ярмарки вакансий (приняло участие 8 человек).

В июле 2021 года прошел круглый стол для лиц, вернувшихся из мест лишения свободы, на котором присутствовали специалисты отдела занятости управления по труду, занятости и социальной защите, отделения по гражданству и миграции РОВД, РУП «Воложинский жилкоммунхоз», настоятель Православной Церкви.

На рабочем совещании при заместителе председателя райисполкома по направлению деятельности 31.07.2021 года (протокол № 7) был рассмотрен вопрос «Социальная адаптация лиц, имеющих судимость и вернувшихся из учреждений уголовно-исполнительной системы» (копия протокола прилагается). 28.09.2021 года на заседании райисполкома рассматривался вопрос «О реализации мероприятий Комплексного плана по профилактике правонарушений на территории Воложинского района в 2021 году за первое полугодие 2021 года», в ходе которого заслушивалась работа с судимыми лицами (справка к исполкому прилагается).

За 9 месяцев 2021 года по инициативе РОВД в отношении судимых лиц возбуждено 11 (2020 – 16) уголовных дел превентивного характера. Выявлено 26 фактов (2020 – 34) нарушений по ст. 25.11 КоАП РБ. 8 (2020 – 7) судимых лиц от количества, прошедших по учетам в УИИ, изолированы в ЛТП для медико-социальной реабилитации. Направлено 11 информации в ООПП, что имеются основания для прохождения медицинской комиссии 11 лицам для направления в ЛТП.

В Воложинском районе с целью оказания помощи органам, исполняющим наказания, в обеспечении реадaptации и ресоциализации лиц, вернувшихся из мест лишения свободы, решением Воложинского райисполкома от 11 июня 2018 г. № 693 «О создании наблюдательной комиссии» создана наблюдательная комиссия в составе 8 человек. Решением Воложинского райисполкома от 20 июля 2021 г. № 1556 «Об изменении

решения Воложинского райисполкома от 11 июня 2018 г. № 693» в состав наблюдательной комиссии внесены изменения.

Ежегодно составляется план работы комиссии на год с учетом плана работы наблюдательной комиссии при Минском облисполкоме, который утверждается председателем комиссии и согласовывается прокурором Воложинского района и начальником Воложинского РОВД. Заседания проводятся ежемесячно. В план работы наблюдательной комиссии при Воложинском РИК на 2021 год внесены дополнения с учетом анализа складывающейся криминогенной обстановки в районе.

Работа наблюдательной комиссии осуществляется в форме заседаний. За 9 месяцев 2021 года проведено 9 заседаний, рассмотрено 12 вопросов. Ежеквартально практикуется организация выездных заседаний комиссии. За 9 месяцев 2021 года проведены 3 выездных заседания комиссии: КСУП «Воложинское» (30.03.2021 г.), КСУП «Першаи-2014» (30.06.2021 г.), Воложинский с/и (30.09.2021 г.).

В наблюдательную комиссию направляются списки неработающих лиц, состоящих на учете в УИИ, для организации профилактической работы с ними, оказания помощи в трудоустройстве. Данные граждане рассматриваются на заседаниях наблюдательной комиссии.

Всего на заседаниях комиссии за 9 месяцев 2021 года было рассмотрено 27 человек (имеющих судимость, освобожденных из мест лишения свободы), неработающие граждане. Из рассмотренных 27 человек: 11 человек работали и продолжают работать (из них 2 – неофициально), 6 человек трудоустроились, 8 человек не работают, 1 – находится в ЛТП, 1 – снят с учета.

В январе 2021 года комиссией проводился приём граждан и лиц, вернувшихся из мест лишения свободы. На прием обратилась Петрович В.П., которая после освобождения из мест лишения свободы не может устроиться на работу. Было рекомендовано обратиться в отдел занятости для трудоустройства в ООО «Террамит-Агро». Была трудоустроена в КУП «Воложинское РКБО». Также обратился Лашицкий И.И., инвалид 3 группы. Работает в РУП «Воложинский ЖКХ» кочегаром. Отбывает наказание в виде ограничения свободы без направления в ИУОТ. После окончания отопительного сезона возникает проблема с трудоустройством. Лашицкому И.И. после окончания отопительного сезона рекомендовано обратиться в отдел занятости для регистрации в качестве безработного.

За 9 месяцев 2021 года представитель наблюдательной комиссии (секретарь) приняла участие в 7 заседаниях суда при рассмотрении вопросов об условно-досрочном освобождении осужденного от наказания, о замене осужденному не отбытой части наказания более мягким наказанием, об изменении осужденному к лишению свободы вида исправительного учреждения.

Результаты работы наблюдательной комиссии рассматриваются ежегодно. За 2021 год итоги работы будут подведены в декабре 2021 года.

В целях поддержки организаций и индивидуальных предпринимателей, предоставляющих рабочие места для трудоустройства граждан, освобожденных из ИУ, ИУОТ, может осуществляться за счет средств бюджета фонда частичная компенсация затрат нанимателей по оплате труда данных граждан, принятых на работу по направлению органов по труду, занятости и социальной защите, которые:

зарегистрировались в органе по труду, занятости и социальной защите в качестве безработных в течение шести месяцев с даты их освобождения;

не смогли трудоустроиться на подходящую работу по независящим от них причинам в течение одного месяца с даты их регистрации в качестве безработных или зарегистрировались в качестве безработных после прохождения профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации по направлению органов по труду, занятости и социальной защите.

За 2020-2021 годы в Воложинском районе частичная компенсация затрат нанимателей была осуществлена только при трудоустройстве инвалидов.

Ежегодно для трудоустройства граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, Воложинский районный исполнительный комитет устанавливает нанимателям броню для приема на работу таких граждан на имеющиеся свободные рабочие места (вакансии).

Решением Воложинского райисполкома №1354 от 25.10.2019 г. «Об установлении брони для приема на работу граждан на 2020 год» установлена броня для приема на работу граждан, особо нуждающихся в социальной защите в количестве 65 рабочих мест, в т.ч. для лиц, возвратившихся из мест лишения свободы в количестве 24 рабочих мест.

Решением Воложинского райисполкома № 1472 от 27.10.2020 г. «Об установлении брони для приема на работу граждан на 2021 год» установлена броня для приема на работу граждан, особо нуждающихся в социальной защите в количестве 63 рабочих мест, в т.ч. для лиц возвратившихся из мест лишения свободы в количестве 24 рабочих мест.

Работа органов по труду с лицами, имеющими судимость, начинается до их освобождения из МЛС.

Исправительные учреждения предоставляют информацию о предстоящем освобождении граждан. На основании этой информации прорабатывается вопрос о дальнейшем их трудоустройстве в организации района по месту жительства, с учетом их образования, специальности. На руководителя организации высылается письмо о необходимости проработать вопрос о трудоустройстве лица данной категории и обеспечить прием на работу по направлению отдела занятости. О принятом решении информируется исправительное учреждение предоставившее запрос.

За 9 месяцев 2021 года поступило 42 запроса на лиц, которые будут освобождены в 2020/2021 гг.

При оказании содействия в трудоустройстве лицам, освобожденным из мест лишения свободы, подбор подходящей работы осуществляется с учетом

профессии, вида деятельности, уровня образования и квалификации, опыта и навыков работы, транспортной доступности рабочего места.

При отсутствии подходящей работы лицам, освобожденным из мест лишения свободы, при их согласии может быть предложено: участие в общественных оплачиваемых работах; профессиональное обучение граждан, а также они могут быть зарегистрированы в качестве безработных и им будет оказано содействие в поиске подходящей работы.

За 9 месяцев 2021 года за содействием в трудоустройстве обратилось 15 человек, освобожденных из мест лишения свободы.

Из них:

трудоустроено – 12 человек, в том числе в счет брони - 6 человек;

2 человека сняты с учета за неявку,

1 – состоит на учете в отделе занятости.

Основной проблемой не востребованности забронированных мест является отсутствие мотивации к труду у большинства лиц, имеющих судимость, особенно у освободившихся из мест лишения свободы, и отсутствие обязанности работать.

Во многих случаях данные граждане регистрируются не для того, чтобы трудоустроиться, а с целью получения справок о регистрации в органах по труду, занятости и социальной защите в качестве безработных для получения материальной помощи либо назначения адресной социальной помощи. В отделе занятости им выдаются направления на трудоустройство, но в большинстве к нанимателю они так и не являются. Письма, направляемые по месту жительства данных граждан с просьбой явиться в отдел занятости, не приносят положительных результатов.

Зачастую лица данной категории при обращении в органы занятости заявляют размер заработной платы не ниже 500 у.е. Работу даже с размером заработной платы 600 руб. рассматривать не хотят, несмотря на то, что имеют только среднее образование.

Данные о трудоустройстве лиц, прибывших после освобождения из ИУ и ИУОТ:

	9 месяцев 2020 г.	9 месяцев 2021г.
Общее количество лиц, прибывших после освобождения из ИУ и ИУОТ, из них:	49	41
Нуждалось в трудоустройстве	48	39
Количество лиц, трудоустроившихся при содействии органов по труду	Обратилось- 16 Трудоустроено – 8 Сняты за неявку-3	Обратилось- 15; Трудоустроено. -12 Сняты за неявку - 2
Количество лиц, трудоустроившихся самостоятельно	9	8
Количество лиц, уклонивших от трудоустройства	31	19